

責任編輯：馮金泉

二〇一一年七月二十二日 星期五



▲「廣東省公共文化服務體系建設發展成就」新聞發布會，介紹了粵港澳公共文化服務體系建設狀況

本報攝

【本報記者黃寶儀廣州二十一日電】「廣東省公共文化服務體系建設發展成就」新聞發布會今天在廣州舉行，廣東省文化廳副廳長杜佐祥表示，在粵、港、澳三十二個文化交流合作示範點的帶動下，三地文化交流合作成效顯著，未來將繼續深化合作，促進三地文化共建共享，提高珠三角都市文化生活圈的國際化水平。

粵、港、澳文化交流合作一直是廣東文化建設的工作重點，去年三地簽訂了文化交流示範點協議書，今年上半年共設立了三十二個文化交流合作示範點，其中廣東有十六個，香港和澳門各八個，半年時間共開展文化合作交流項目一百八十三個，平均每個點有十一個項目。

杜佐祥表示，在示範點的帶動下，三地文化交流合作全面融合，效果顯著：一是文藝團體的演出交流頻繁，在三地舉行的各種藝術節或節慶活動成為交流的重要內容；二是共建的文化交流內容不斷豐富，成為三地民衆共享的網絡交流平臺和跨境服務平台；三是在各種重要日子舉行交流、培訓等多種文化服務方面的活動；四是三地圖書館數字化網絡聯網建設日趨完善，為三地讀者提供了聯網服務，港澳讀者在市區級公共圖書館可享受此服務；五是三地聯合申報粵劇非物質文化遺產，成為三地非物質文化遺產的代表。三地加強合作、加強培訓、加強演出，也使「非遺」文化項目成為交流合作的重頭戲。

未來，廣東將繼續健全保障機制，不斷深化合作，促進三地文化服務、演藝交流，以及圖書研究、考古研究等領域的共建共享。同時，結合廣東珠三角文明城市建設、香港西九龍文化建設、珠海橫琴新區開發等，共同打造文化品牌，提升大珠三角地區的整體文化形象，並且計劃在深圳前海、珠海橫琴新區、東莞東山湖等地建設粵、港、澳文化創意產業園園區，繼續探索文化創意形式和載體，為推進三地經濟轉型和社會發展發揮更大的作用。

粵深化與港澳文化合作

新園地

東寫
西讀

更進取能源組合

在酷熱警告生效之下，相信我們每一個人都可以理解，要現代人節省電力，是多麼困難的一件事。但困難不等於不可能。特別是在發電所使用的能源方面，特區政府又為何不可考慮更進取的「能源組合」(fuel mix)？除了向內地購入大量天然氣之外，更應

買下這些「更清潔電源」。

香港未來的發展模式，很大機會會跟着瑞士走——原來除了德國政府決定將會關閉所有核電廠之外，不少人相信

國家的經濟狀況及結構不一，因此環保從來都跟國家大小無關，而只是政府決心有多大的問題。

因應中國內地是全球太陽能發電板的最大賣家，而積極研究

較德國早一個星期宣布「全面棄核」的國家，還有瑞士。

瑞士除了會長遠大力推動再生能源外

，更打算與德國向俄羅斯買入更多天然氣

：剛巧多年前規劃的那

管，明年便可以啓用，將會佔了整個歐

洲的天然氣需求一成，從此不用經烏克蘭，而直接由俄羅斯

輸氣到德國。這正是為什麼德國總理可這麼大膽，聲稱可以

關閉所有核電廠。

至內地，短期而言還是要依靠所謂「潔淨煤」(clean coal)，如中國東北「連雲港」，有六個大型「煤礦混合場」，用來把中國本地的煤，跟外國入口的煤混合起

來，便既可以減少空氣中的硫礦及灰燼，又同時令發電廠提

高效率而節省能源，可謂盡取兩者所長。

——由於地底壓層太久，因此產生的硫礦成分比較高，燃燒作發電時會造成較多灰塵及污染物。但是國產的

老煤發熱效能則較高，而且因為濕氣少，所以可提升發

電廠的效率，減輕能源浪費。是故將國產煤和外國煤混搭起

來，便可以在一定程度上節省能源，可謂盡取兩者所長。

——原來，中國內地產煤在行內被稱作「老煤」(old coal)

，燃燒作發電時會造成較多灰塵及污染物。但是國產的

老煤發熱效能則較高，而且因為濕氣少，所以可提升發